



我市再添7所省现代化学校

日前，浙江省人民政府教育督导委员会办公室公布了2021年浙江省现代化学校名单，台州共有41所学校入选，其中我市有7所学校上榜，包括锦园小学、三星小学、温岭镇中心小学、市第三中学、温中实验学校、市职业中等专业学校和太平街道文化技术学校，是台州市上榜数量最多的县市。截至目前，我市共有12所学校通过浙江省现代化学校评估，数量位列台州市第一。

省现代化学校评定很不容易，这是省教育厅授予学校的最高荣誉。温岭市教育督导中心主任陈凌钧说，这是对学校办学思想、软硬件设施、综合实力、核心竞争力的大比拼、大考量。

从2020年4月开始，我市就高度重视浙江省现代化学校的创建工作。以创建现代化学校为重要抓手，紧扣全国义务教育优质均衡发展县、全国学前教育普及普惠县和浙江省教育现代化学校创建等中心工作，通过推进办学体制改革、加快现代学校制度建设、着力转变育人模式、创新教育督导机制、全面实施素质教育等举措，推进我市教育现代化工作。去年，温岭中学、市职技校、市第四中学、市九龙学校小学部、市中心幼儿园开元分园等5所学校入选省首批现代化学校。

获评浙江省现代化学校，不仅展现出学校在申报条件（规范办学、办学条件、师资队伍、教育技术装备）以及指标体系（办学思想、育人模式、队伍建设、学生学校发展）等诸多方面的内涵与实力，对于推动学校进行新一轮的教育教学改革创新，全面提升教育教学质量也有积极的作用。

据悉，浙江省现代化学校督导评估工作，包括学校自评、材料申报与专家评审、在线问卷调查、实地核查、督导办评议、厅长办公会议终审等环节，要求细致全面，最终按幼儿园、小学、初级中学、普通高级中学、中等职业学校和社区学校等6类学校出具评估结果。



锦园小学

孕育书香学府 涵养彬彬学子

锦园小学于2005年创建，以“文化滋养 博雅立人”为办学理念，致力于书香学府建设，培养具有“向善心、书卷气、担当力”的文质彬彬的锦园学子。

早晨，用琅琅的书声，破晓学生生命的黎明，这是锦园的校园生活仪式；中午，沉淀半天的学习生活，学生在教室里静心阅读汲取养分；晚上，在各个家庭中，亲子阅读又组成了一幕幕美好的画面。从办学开始，锦园小学就坚持打造书香品牌，实行“全员、全科、全时、全境”的全息阅读品牌战略。学校不仅动员全校师生参与，还将此延伸、渗透到家庭，每周自制音频为学生拓展课堂知识，为家长推荐育儿好文，通过“全时空阅读”，不仅传授知识，还教会学生、家长为人修养的良方。

锦园小学构建了“养正德育课程群”、“智能基础课程群”、“书香融合课程群”、“素质拓展课程群”四大领域的博雅课程体系。每天通过十分钟的生活德育短课，使课堂回归生活，促进学生德行和谐发展。每周我们都会给学生安排一节书香课程，将国家课程校本化，培养学生课本知识以外的能力。锦园小学相关负责人介绍。

除了建设校本课程体系外，锦园小学还改革评价方式，将结果性评价变成过程性评价，将诊断性评价变成鼓励性评价。我们抓住每门学科的关键能力培养，比如语文的阅读能力、数学的解决问题能力、英语的口语能力、科学的实验能力，将这些能力的培养融合到平时的教学和评价中，通过过程指导及结果运用，推动孩子们有效地朝着目标努力，同时帮助老师判断孩子在学习中的优缺点，全面了解孩子的学习品质。相关负责人说。锦园小学的评价改革已成为温岭教育教学改革的一张金名片，并成功承办了省、市、区级评价改革研究现场会。

多年来，锦园小学荣获了诸多沉甸甸的荣誉，被评为浙江省课外阅读先进集体、浙江省一校一品书香特色示范学校、台州市书香校园等。近两年，学校被评为浙江省文明单位、浙江省平安单位、5A级平安校园、台州市党建工作示范学校等。

三星小学

焕发新张力 共润幸福红

三星小学自2005年升格为市属公办小学后，不断深化一切为了师生的幸福成长的办学理念，全力塑造新形象。

学校突出党建核心，不断凝练幸福核心。推进“五看五比”，实施先锋考评，以党员示范岗为点位，突出团队建设。充分利用地市级教师培训、实践基地优势，系列化推进“幸福课堂”研修，培养了省级教坛新秀、地市级名师，获评省先进教研组，带动团队不断前进。

学校确立“幸福儿童公约”，引领学生精致发展。推进家长联盟建设，实施亲智德育。研发“五旗课程”，创办特色节，实施校园小达人、星级名童评比，家校联合塑造幸福星仔。

突出学力建设，构建“幸福成长课程”。承办浙江省综合实践现场会，“情境逸”实施成果作专题推介。继续深化“全国足球特色学校”新行动，推进“1+X”足球省课题研究，承办地市级足球专题教研会、成果推广会。创成省水情水文教育基地，以省课题助推水文综合实践。

近年来，学校先后被评为全国足球特色学校、全国青少年中国梦教育示范单位、浙江省绿色学校、浙江省节水标杆单位、浙江省首批标准化学校、浙江省优秀少先队大队、浙江省A级食堂、浙江省健康促进银奖学校、台州市教育系统党建示范学校、台州市义务教育基本现代化学校、台州市文明校园、台州市中小学德育工作示范学校。



温岭镇中心小学

方寸棋盘 步步而进

在这次省现代化学校名单中，温岭镇中心小学是我们唯一一所农村学校。温岭镇中心小学是一所拥有丰厚文化底蕴的百年老校，学校的“棋道文化”特色非常鲜明，形成了以“走好每一步”为核心的办学理念，曾获“全国国际跳棋特色学校”、“台州市地方文化（象棋）特色学校”、“中国象棋、国际跳棋非奥训练基地”、“温岭市五星级特色学校”、“温岭市棋类艺术教育实验学校”等荣誉。

2019年，温岭小学新校区落成并投入使用。新校区按照省一级标准建造，总投资近9000万元，总用地面积3.6万平方米。

在课程建设上，学校深度结合校园文化，开发和实施了“中国象棋”、“汉字棋”、“国际跳棋”校本课程，培养学生的兴趣爱好，激发他们的潜能，促进个性发展。此外，学校以学科为单位，以学科带头人领衔成立6个研究团队，组织全体老师开展融汇课程学习内容的重建活动，在学科内、跨学科、超学科三方面进行研究整合，开发了“科技之海”、“智慧数学”等课程，培养创新精神和实践能力。

学校每年以评选“慧雅少年”为契机，开展层次分明的棋文化系列活动，通过班级或个人竞赛、开展校际交流、家校间棋艺棋品切磋等，营造学校、家庭、社区浓郁的棋文化氛围。为完善校本课程建设，在不同年级开设棋艺课程、棋道课程和棋品课程，构建“全面普及、专项提升、精英培训”的阶梯式教学模式，探索“五行象棋教学”，不断提升学生的综合素养。

借着省现代化学校创建的东风，学校对各类师资及软硬件进行统筹和再利用，成为了人文涵养与教育教学质量双优的特色小学。今后，学校将继续坚持“走好每一步”的办学理念，以培养好学、善思、乐行的“慧雅学子”为目标，建设质量上乘、开放互融、特色鲜明的现代化乡村名校。学校相关负责人表示。



市第三中学

聚和美底蕴 促融合发展

市第三中学创办于1985年，坚持“文化立校”的办学思路，秉持“和于心、美于行”的办学理念，逐步形成“守正出新，和美共生”的学校精神，把学校文化有机融入教育教学工作，逐步形成“和美教育，融合发展”的办学特色。

市三中坚持“团队合作，教学融合”，把作业的“精心设计”、“分层布置”、“分类批改”，作为“双减”工作的突破口，充分发挥省、市名师工作室的团队力量，不断挖掘和共享学科教学、班级管理、学生培养等方面的优秀实践经验。2019年，市三中组建市三中教育集团，充分发挥优质教育资源的辐射、示范和引领作用，助力温岭教育的优质均衡可持续发展。

学校还依托台州学院强大的教育科研力量，以教师专业发展为目标，成立温岭三中教师发展学校。同时，三中也成为台院的教育、教学、科研实践基地，达成大学与中学的双向互通，实现了院校合作，师资融合。

这学期，市三中还和北山社区达成合作意向，在北山河公园成立“桃李森林科普教育基地”，通过一系列的实践课程，将生活与教育、学校与社会融为一体，拓宽学生的实验，夯实知识的纹理。

近年来，学校先后被评为浙江省初中示范性学校、浙江省绿色学校、浙江省现代化教育技术实验学校、浙江省家庭教育先进单位、浙江省卫生先进单位、浙江省治安安全先进单位、浙江省数字化校园示范建设学校、浙江省中小学心理健康教育示范学校、浙江省足球特色学校、浙江省教师发展学校优秀单位。



市职业中等专业学校

台州职业教育的专业技能教学标杆

市职业中等专业学校自办学以来，一直是台州职业教育的专业技能教学标杆，截至目前，学校获得了12个全国职业院校技能大赛一等奖奖项。

为了提高课堂教学质量，扎实推动课堂教学整改，学校提出了课前有准备、课中有仪式、过程有主线、师生有展示的“四有课堂”理念。从最初的课堂教学规范上升到中期的课堂教学标准，最终形成当前的课堂教学文化，实现了从无到有、从虚到实、从有到优的三级跳。

学校非常重视教育科研与师生发展的共生关系，师生多元发展成效显著，教育教学成果十分突出。《汽修基础课程PDCA教学模式的实践》获浙江省人民政府职业教育教学成果二等奖，另有3项科研成果获浙江省教育科研成果一等奖，多次获评市级以上教育科研先进集体，多人获评省市级教育科研标兵。

通过创建浙江省现代化学校，学校各项事业蒸蒸日上。在校园环境上，对近三年不断扩展的校区进行了系统性的整合，办学条件得以改善；在育人模式上，将“上挂、横联、下辐射”进行到底，扎实地推进了“六业联动”；在校园文化上，厘清了学校的价值追求，提炼了“红帆文化”的文化内涵，明确了育人路径；在双师队伍上，以省市级“教学创新团队”为载体，以“青蓝紫工程”为依托，名优骨干教师批量涌现，教学业绩位居台州中职学校前列。

温中实验学校

美育赋能 用项目化推进高质量

近年来，温中实验学校不断蜕变，不仅校园面貌焕然一新，教学质量也快速提高。

学校以“建现代艺术特色品质校、五育并举的示范校”为办学方向，培养“仁德如雁、情智和鸣”的幸福学子为目标，进一步提升办学质量，打造更有活力、更具魅力、更具幸福感、更有影响力的教育品牌。

2020年，学校完成校园改造，将“海绵城市”的理念融入其中，建成城区第一所“海绵校园”。去年，学校还投入450万元，建设大陈岛垦荒精神传承基地。

学校从实际出发，开设近30门美育拓展课程，以项目学习助推高质量。2019年成为台州市STEM教育试点学校后，学校成立STEM教育领导小组，并由科学组、信息技术组牵头成立STEM教育团队。项目立足基础性学科重构课堂，将STEM教育融入学校博雅课程体系，以项目为载体，通过多学科融合设计开展项目式学习。学校先后荣获“第二批浙江省艺术教育实验区实验学校”、“浙江省STEM教育与项目化学习基地学校建设学校”、“台州市中小学生劳动实践教育基地”等十多项省市级荣誉称号。

通过创建省现代化学校，学校在硬件建设上对资源进行合理、系统的配置，打造温岭市老百姓家门口的好学校、五育并举的示范校、艺术特色的品质校、学生向往的现代化学校；在师资队伍建设上，多力融合促成长，聚力凝心共提升，进一步建设“人品+水平”的师资力量，打造了一支梯队完善、为学生未来奠基、创新驱动、合力提升教育的现代化教师队伍，进一步提升了整体办学水平。

太平街道文化技术学校

坚持六度办学 贴合群众需求

太平街道文化技术学校创办于1989年，2001年成立了台州市第一家社区学院——太平社区教育学院，致力于农村成人文化、技能的教育培训和太平街道社区教育活动的开展。

学校确立“厚德·崇文·精技”的办学理念，“文化太平·健康太平·和谐太平·精致太平”的办学目标，服务于社会不同层次人才学历、技能的提升，丰富社区居民休闲生活，形成“人人皆学、处处可学、时时能学”的社会学习氛围，为当地的经济发展、社会治理、居民幸福作出了贡献。

群众需要什么，我们就提供什么样的培训。学校坚持“六度”办学：领导重视有力度、技能培训有厚度、老年教育有热度、社区活动有精度、弱势群体教育有温度、全民学习周有广度，开展了形式多样、内容丰富的培训项目，积极实施项目“一品二化”的发展策略，以实现社会培训的影响力和聚集效应，逐步形成了“精致太平·快乐学堂”的品牌项目，使培训更有成效，为助推乡村振兴起到了一定的作用。

自办学以来，太平文技校先后被评为省首批示范性乡（镇）成人文化技术学校、全国农村成人教育先进单位、浙江省优秀农村预备劳动力培训基地、浙江省现代化成校等。农村预备劳动力培训项目获“全国社区教育示范项目”荣誉称号。